

省处非办发布风险提示

警惕“AI 换脸拟声”骗局

本报讯(记者 梁丹)近年来,随着网络技术的发展,诈骗手段快速翻新,迷惑性不断增强,严重侵害公众财产安全与合法权益。8月7日,山西省处置非法集资领导组办公室根据国家金融监督管理总局金融消费者权益保护局信息,发布防范新型电信网络诈骗风险提示,提醒广大民众警惕花样翻新的骗局,增强风险防范意识和识别能力。

“共享屏幕”类诈骗指的是不法分子以“提升信用卡额度”“取消名下不实贷款”“注销保险服务”“航班延误退费”“赠送礼品”等为借口,向个人发送短信或拨打电话,诱导消

费者下载指定的聊天软件、网络视频会议软件,并让个人开启软件的“共享屏幕”功能,以便不法分子“实时监控”消费者手机、电脑屏幕,“指导”消费者进行银行卡绑定、密码修改等操作,同步获取个人银行账户、密码、验证码等重要信息,从而盗取银行卡资金。

“AI 换脸拟声”类诈骗是指不法分子以“网店客服”“营销推广”“招聘兼职”“婚恋交友”等为借口,通过微信、电话等方式联系消费者,采集发音、语句或面部信息。利用“换脸”“拟声”等技术合成消费者虚假音频、视频或图像,模拟他人声音或形象骗

取信任,以借钱、投资、紧急救助等借口诱导其亲友转账汇款,或提供银行账户密码等敏感信息,随后迅速转移资金。此外,不法分子还可能对明星、专家、执法人员等音视频进行人工合成,假借其身份传播虚假消息,从而实现诈骗目的。

“虚假网络投资理财”类诈骗指的是不法分子假借债券投资、股票投资、贵金属投资、期货投资等概念,在网络平台发布消息称“稳赚不赔”,吸引群众关注。并将个人拉入“投资群”,然后冒充投资导师、理财专家,以“专家内幕”虚假消息诱导投资,或通过婚恋交友平台与个人确定婚恋

关系,再以有“内部消息”“特殊资源”等诱骗个人参与投资,引导个人在伪造或仿冒的投资平台进行投资,并以小额投资返利作为诱饵,不断引导个人加大资金投入,随后迅速转移资金。

省处置非法集资领导组办公室提醒广大群众,不盲目轻信,不贪小利防骗局;拒绝“共享屏幕”,保护信息防泄露;涉及转账、汇款操作时要提高警惕,防范资金被骗风险;群众如遇经济纠纷,应依法通过正规渠道进行维权。如发现自己陷入诈骗陷阱导致资金受损,应保存好聊天记录、通话录音、交易截屏等有关证据,及时向公安机关反映。



群众难题在家门口解决

“2+N”为民排忧解难

“王所长,不好了,马大姐犯病了,在物业大喊大叫,家人也管不住……”8月10日,社区网格员孙瑞焦急地向古城派出所副所长王金录求助,社区民警迅速赶到现场并控制住局面,通过与家人耐心沟通,联合将马大姐送往精神病医院收治,使其病情得以缓解。

“古城义警”小刘是一名小区保安,曾发现小区一租户家中近半个月来聚集了十几个人,白天屋内嘈杂,晚上一群人进进出出,十分可疑。小刘立即将情况报告给社区民警石化军和网格员赵美琴。得到线索后,民警连续蹲守两日,确认该户进行传销活动。最终,派出所联合经侦大队打掉传销窝点7个,抓获作案成员34人,涉案金额100余万元。

“2+N”力量,针对出租房屋、治安安全隐患苗头或事件开展联合巡查,及时发现、掌握网格内可疑情况及违法犯罪活动,提供线索协助公安机关破案。今年以来,“2+N”力量累计入户1.2万次,联合排查整治安全隐患26处,走访出租房屋近3000户;协助破获行政案件15起、刑事案件3起、抓获在逃人员6人,在新增2万多居民的情况下,警情下降2%。

此外,利用民警与网格员人熟、地熟、情况熟的优势,“2+N”力量联合开展“敲门行动”,针对电诈高发类型和规律特点,面对面宣讲,切实提升群众反诈意识和防范能力。同时,做实基层基础工作,辖区基础信息准确率达95%以上。今年以来,“2+N”共同开展防范宣讲80余次,引导2万名群众注册“国家反诈中心”App,通过电话、短信、上门等方式进行劝阻,为群众挽回经济损失570万元,电诈案件发案率下降34%。

记者 杨沫 通讯员 杨宇雨

“2+N”汇聚共治力量

古城派出所辖区面积6.6平方公里,有户籍人口近3万人、流动人口近5.4万人,辖区内人员结构复杂,居民诉求多元,社区警务工作面临挑战。派出所以党建为引领,坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索运行“2+N”警网融合社区警务机制,最大限度整合资源力量,以“百万警进千万家”活动为抓手,推动社区警务工作提档升级。

什么是“2+N”?简单来说就是以警员、网格员“二员”为核心,以平安志愿者、治安积极分子、其他社会力量组成的“古城义警”为支撑,组成“2+N”力量,充实到社区警务工作中。

派出所所长刘红江说,辖区27个“警格”与171个“网格”紧密捆绑、全面对接,14支“古城义警”志愿服务队、327名义警深度参与,引导8万多名居民进入网格集群,全方位汇聚共治力量,全面排查化解各类风险隐患,辖区社会治安稳步向好。

男子屡教不改无证驾驶被抓

本报讯(记者 张晋峰)我市男子李某,曾因饮酒后驾驶、饮酒后驾驶营运车辆、驾照吊销期间驾驶车辆3次严重交通违法被处罚,但却丝毫没有吸取教训。8月10日,李某因驾照吊销期间驾驶营运车辆再次被综改大队交警查获。

8月10日下午3时许,综改大队三中队民警接平台预警称,一名货车司机的驾照有异常。接到报警后,交警立即布控,很快在太行路截停了嫌疑车辆并要求司机李某出示驾照,但李

某顾左右而言他。经查,李某的驾照处于被吊销状态,其行为属于在驾照吊销期间驾驶营运车辆。进一步检查中,交警发现李某已不是第一次严重交通违法,2019年李某因饮酒后驾驶被处罚,2020年因饮酒后驾驶营运车辆被处罚,并被吊销驾照。同年,他又因驾照吊销期间驾驶车辆被处罚,这次是他第四次因严重交通违法被查处。

随后,交警依法暂扣了李某所驾驶车辆,按照相关法规,李某将面临罚款、拘留的严厉处罚。

罐车司机醉驾禁驾丢了饭碗

本报讯(记者 张晋峰)水泥罐车司机陈某,晚上在家独自饮酒后,次日清晨驾驶车上路行驶,结果因醉酒驾驶被迎泽二大队交警查获。8月11日,迎泽二大队通报相关情况,因陈某驾驶的是营运性重型车辆,因此不但要被吊销驾照、禁驾10年、终身禁止驾驶营运车辆,还要被追究刑事责任。

8月9日5时50分,在南内环桥东设卡查处酒驾的迎泽二大队五中队民警,截停了一辆水泥罐车,发现司机陈某身上有酒气。抽血检测的

最终结果显示,陈某每百毫升血液中含有109毫克酒精,属醉酒驾驶。陈某称前一天晚上在家独自饮酒,认为睡了一觉酒应该醒了,没想到属于醉酒驾驶。

交警表示,单从血液酒精含量来说,陈某的血液酒精含量标准尚不够追究刑事责任,但其驾驶的是营运性重型货车,因此除了被吊销驾照、禁驾10年、终身不得驾驶营运车辆外,陈某还因涉嫌危险驾驶罪被刑事立案,将被追究刑事责任。

网游陪练“大神”顺走雇主手机

本报讯(记者 辛欣 通讯员 梁艳)打游戏上分难,两名男子从网上约来一位“大神”当陪练,游戏的分上去了,手机却被对方顺走了。迎泽派出所民警抓获盗窃嫌疑人孟某后,于8月9日将追回的两部手机分别发还失主。

7月底,男青年小樊和朋友玩一款热门网游时遇上瓶颈,感觉自己水平有限,便打算找陪练帮忙上分。二人联系上从未谋面的网友孟某,约其在一家网吧见面。几局游戏结束,有“大神”助阵确实成效显著,小樊和朋

友的游戏得分高了不少。过了一会儿,小樊二人从门外缓了缓神回来,发现孟某不辞而别,连同他们放在桌上的手机也一并下落不明,意识到手机被盗,他们赶紧报警求助。

迎泽派出所民警立即展开调查,锁定了孟某的活动轨迹,在静乐县一出租屋内将其抓获。经查,这并非孟某初次作案,他趁陪练时曾盗走一名网友的手机,忐忑多日后发现并未败露,这才故技重施。目前,孟某因涉嫌盗窃已被采取刑事强制措施。